

马昌博

公司职位：视知 TV 创始人兼 CEO

参选类别：金鼠标 10 周年——数字营销杰出人物

人物简介



现任视知 TV 创始人兼 CEO。国内知识短视频领域的开创者之一，拥有数字编辑高级职称。曾任南方周末时政版资深编辑，参与创办壹读传媒并担任 CEO。此外，还兼任相关部委媒介沟通专家和全国新闻发言人班专家，国务院国资委中国企业新媒体 50 人论坛成员，以及 2014 年国家新闻出版广电总局记者证宣传片代言人。

数字营销领域创新表现

2016 年,马昌博创立视知 TV,视知 TV 在成立不到一年即成为了国内知识短视频领域的第一品牌,在几乎所有主流平台都获评短视频机构前 10,并且是知识短视频的唯一代表。

在一年内拿下知短视频市场第一的位置后,马昌博继续发力将视知 TV 产品积累的泛流量沉淀为高黏性的粉丝和核心用户。如果说,此前的“知识营销”——包含 8 条产品线的短视频内容——保证了 B 端变现的可能,那么“可视化知识付费”板块则将起到有效开发 C 端用户价值的作用。视知 TV 的发展也进入了 2.0 阶段。马昌博带领团队,进一步将产品核心明确为“基于需求场景的可视化知识服务”,并在此基础上逐渐明确两个核心业务板块:知识营销和知识付费,对外则建立了系统的知识类 MCN 体系,共同形成“知识服务”的概念。

在 2018 年,马昌博带领视知 TV 团队,通过一系列的具有说服力的项目,梳理出了独特的“知识营销”方法论——即以需求场景为切入口,以生活中有情绪的痛点知识为载体,让用户感知到切实的有用性,从而被说服的传播和营销方式,本质是“把广告变为说服”。对比传统的反复触达式的营销和原生广告类的情感营销,知识营销能够完成“接收广告——被说服——购买”的闭环,为行业、企业、品牌、产品和产品应用提供整体的知识营销方案。将“知识营销”发展成为了视知 TV 的一个营销标签,牢牢地确立了其在数字营销,短视频行业的优势。团队因此在过去三年获得了包括 2017 年年度企鹅号最佳视频内容奖,2018 金鼠标视频创新营销金奖,网易 MCN 第一名、新榜新年度短视频机构、新浪年度视频引领者、微博 MCN 商业大赛 V 浪奖金奖、2018 年度十大传播人物等五十多个奖项。

马昌博始终认为,一个以内容为核心的公司最后 PK 的不是内容而是公司。在知识解释上,视知建立了一套标准的方法论,打破创意天花板;在视频生产上,聚焦生产工业化,培训标准协作团队,打破生产瓶颈;同时,在项目管理上则推广系统化的管控方式。视知一直认为,自己不是生产知识,只是做知识的搬运工、翻译家和演绎者,并且从制作者变成系统集成商。

视知已前后获得合一资本、前海母基金、乐朴资本等机构数千万投资。在未来,马昌博将致力于把视知打造成知名可视化知识服务集团,中国城市人群的可视化“轻教育”伙伴。

同事评价

在信息泛滥的互联网时代,无论是企业还是政府,都会越来越认同这样一种逻辑——移动互联网时代,传播的要点不仅仅是告知、感动,还应该是说服。我们相信,马昌博和视知所打造的以获得感为代表的知识营销,将成为更高阶的营销范本。

——阿里大文娱副总裁兼 UC 总编辑、原新浪总编辑 周晓鹏

年轻人是短视频的核心受众,有看点、有笑点、有知识点、有分享点的内容才能把握数字营销的大动脉。马昌博通过创新和变革当前知识传播模式,准确把握受众,特别是年轻人的需求兴奋点,成

为新媒体知识传播变革中的弄潮儿。

——一点资讯副总裁、原搜狐总编辑 吴晨光

在所有新闻体裁中，解释性报道是最复杂的一种。它不但要具备 5W 中前四个 W，还需要特别聚焦于 “Why”。但如果能把一个解释性报道做得深入浅出，它能带来的关注度也会远超消息和通讯。马昌博作为解释类短视频的开拓者之一，将视知打造成为知识短视频领域的行业标杆，值得钦佩。

——爱奇艺副总裁 陶磊